

区教育系统青年教师师德宣讲团正式成立

口耳相传 讲述杨浦教师感人事迹

■记者 刘竹一

本报讯 “我们紧握粉笔和教鞭，默默耕耘在乐园，不知疲倦；我们身姿挺拔地站在讲台前，把苦和泪放在心里，无怨无悔。”不同于往日严肃、安静的会议形式，4月22日，宣讲团成员居山植老师谱写的一曲《园丁之歌》拉开杨浦区教育局党委中心组学习（扩大）会议序幕，会上，一支由37名教师组成的青年教师师德宣讲团成立，他们将走进本区各所学校，口耳相传，讲述杨浦普通教师爱岗敬业、执着追求、甘于奉献的感人事迹。

讲述他人故事，丰富人生阅历

记者从会上了解到，青年教师师德宣讲团自2012年12月筹建以来，整个过程得到基层学校的积极响应，近90名“80后”青年教师报名参加了师德宣讲团的面试，最终有37名教师入选青年教师师德宣讲团。

首批宣讲的是杨浦教育系统第四届师德标兵的事迹。“作为教师，什么时候最幸福？相信每位老师的心中会有不同的答案。对童老师来说，这个回答很简单，那就是——在孩子们身边最幸福！”“岑老师用他的拳拳爱心春风化雨，慢慢影响了学生、家长、社会对科技教育工作的看法，用他的真情让学生们在科技创新这条路上，找到了学习的动力、努力的方向和生活的快乐。”宣讲团成员用生动语言讲述了一个个感人故事。

“我们一般3人为一组宣传师德标兵，一人写稿，另外两人讲故事，这次能够分配到自己身边的同事很幸运，也格外有感触，这些师德标兵

所做的事远比我们短短几分钟内所说的多得多。”延吉幼儿园陈文嘉在会上讲述了同为延吉幼儿园教师童瑞莉的经历，从采访、组稿、修改到演讲，工作4年的小陈感到这是不可多得的经历，是丰富人生阅历的一扇窗口，她也希望能让更多人看到杨浦优秀教师的人格闪光点。

健全监督机制，担当育人重任

“百年大计，教育为本”，教师的思想政治素质和职业道德水平对广大青少年的健康成长有着深远的影响，也关系到千家万户的民生需求，师德比其它职业道德有更高、更全面的内涵要求。“所以要引导教师从品德、学术、技能、师表、奉献精神等各方面加强师德修养，只有这样才能适应时代的需要，担当起教书育人的重任。”区教育局相关负责人说。

“要营造良好育人氛围、提升育人境界，就要坚持将师德师风建设作为办学绩效考核、党建督导、教育督导、文明单位创建验收的核心内容，对师德建设存在严重问题的单位在各项评比中严格执行‘一票否决制’。”区教育局相关负责人在会上提出要求，各校要建立健全学校、学生、家长“三位一体”的师德考核机制，进一步完善教育、制度、监督并重的师德建设长效机制，建设一支师德高尚、敬业奉献、专业扎实、勇于创新的新时期教师队伍，推动杨浦教育和谐发展、创新发展。

“在杨浦，还有许多教师怀着满腔热忱在平凡岗位上默默无闻地奉献着，随着宣讲活动的深入开展，我们将为大家展现一个又一个生动、感人、真实的杨浦教师高尚师德形象。”宣讲团成员们说。

世界读书日：书香润泽杨浦，阅读传递能量

区图公益文化服务联盟成立



■刘雪峰 张维维 毛海萍 郑潇萌

本报讯 4月23日是第18个世界读书日，以“书香润泽杨浦，阅读传递能量”为主题的杨浦区公共图书馆第二届读书月活动于当天启动，区图书馆公益文化服务联盟同时成立。

记者了解到，区图书馆公益文化服务联盟作为本届读书月活动的重点项目，将围绕构建“1+12+X”的公共图书馆服务体系目标，联合区内公共图书馆与各类公益文化服务单位，开展馆际互借、项目共建、课题研究、人才培训等方面的合作。

据悉，本届读书月活动包括名家讲座、快乐儿童周、“阅读新锐”评选、“阅读正能量”优秀读物推广、“数字阅读”推广活动、“海上画梦录”老上海漫画展等七大板块内容，主办方力图通过丰富的内容、创新的载体，提高市民群众阅读的积极

性、主动性、自觉性。

此外，各街镇在世界读书日当天也开展了丰富多彩的活动。4月23日下午，“上海市文联艺术家讲坛殷行专场”举行，沪上著名作家林华为居民带来一场以“寻找幸福密码——绽放的快乐”为主题的讲座。据悉，自2010年9月殷行街道与市文联结对后，文联艺术家讲坛已先后邀请著名表演艺术家梁波罗、马莉莉、钱程进社区开展演讲，深受居民喜爱。

以“党建促发展，文化兴企业”为主题的五角场镇党建文化进企业活动4月23日举行。“两新”组织员工代表获赠图书和图书馆借书卡。随后，五角场镇社区文化活动中心、镇图书馆分别与泛亚集团、四方工程签订了共建协议。



“爱心小车”满载新旧物资

■记者 刘竹一 张维维 文/摄

本报讯 4月19、22、23日，一包物资被送往区政府大楼，市慈善基金会杨浦分会、区民政局、区机关工会、区社工协会党支部、上海我爱我家社会公益服务中心设点开展援助——“爱心小车”慈善活动，3天共募集新物资921件，旧物资1695件，“小车”

满载了机关干部们的关怀与爱心。

此次活动接收物资种类包括衣被、日用品、小家电、书籍、玩具等，所有捐赠物资均需八成新以上，贴身衣物只接受外包装完好的新品，捐赠者需在“爱心小车”慈善行动须知卡上填写所赠物品名称与大概价格以备评估参考，并可获得捐赠证书。

对于募得的物资，主办方将全数

用于社区帮困。4月24日至30日期间，主办方将对物资进行分拣、消毒、整理并评估价值，旧物资中不适宜直接帮困的将用于变现或上缴市慈善物资管理中心统一处理，符合条件的新物资则用于5月4日义卖活动，地点设在五角场下沉式广场，义卖所得善款全部汇入慈善分会账户，由慈善分会统一管理、使用。

政协视察本区民办基础教育

■记者 应沈漪

本报讯 4月22日下午，区政协组织教文卫体委员会视察本区民办基础教育发展情况。委员们实地视察了延吉紫罗兰幼儿园和民办兰生复旦中学，听取了区教育局通报有关情

况并进行座谈。

记者从会上了解到，本区现有民办幼儿园22所，民办中小学13所；民办幼儿园学生数占全区幼儿园学生总数的24%，民办中小学学生数占全区学生总数的近20%。2010—2012年，本区对民办学校经费投入达

11090万元，减免民办义务教育阶段学生书簿费用951万元。

委员们对本区近年来在民办基础教育发展工作方面所取得的成绩给予充分肯定，同时围绕突出学校办学特色、保障教师合法权益、加强招生监管工作等提出了意见建议。

领导干部人口理论研讨班开班

■记者 应沈漪

本报讯 4月24日，由区委组织部、区委党校和区人口计生委联合举办的杨浦区2013年领导干部人口理论专题研讨班开班，以配合区委《合

理控制人口规模、优化人口结构课题调研》和《杨浦区“十二五”规划中期评估》的顺利开展。

与会者集中听取了由区相关负责人及复旦大学社会发展与公共政策学院教授所作的《人口研究与政策

管理创新》、《公共政策视野下的人口问题》和《长三角地区人口迁移流动和城市群社会管理》3个专题报告，从宏观视野与杨浦区情两个角度，全面深刻体会人口问题在经济社会发展过程中的战略和全局地位。

演话剧启发医护人员换位思考

■记者 毛信慧

本报讯 术前告知，医生告诉患者的信息能够缓解紧张情绪吗？收费处人员摆放“暂停服务”牌子时要注意什么？这一系列问题看似简单，却不是每一个医护人员都能够处理好的，如果处理不当，就有可能引发医患矛盾。

4月19日，区中心医院的职工们一起观看了一场特殊的话剧。这场话剧不仅由医院自编自导，专业演员和该院医护人员共同参演，观众还能

中途上台，现场“发挥”一把。

话剧讲述的是一位乳腺癌患者蒋女士从入院前电话咨询，到门诊看病，直至住院手术，出院接听随访电话的全过程。主持人穿针引线，娓娓道出患者焦虑、紧张、猜疑、不安的心理变化，并引导现场观众上台，替换角色，本色演出，为中医医患冲突寻找更恰当的解决方式。

当剧中的蒋女士被推送到手术室等待手术时，主持人转述了患者内心独白：“当我独自等待手术，周围寂静无声，只有仪器的‘滴答’声和头

上的强光，我害怕极了。如果不是身上插着管子，我肯定跳起来逃走了。”这时，一位“手术室工作人员”走过来握了一下蒋女士的手，轻声安慰道：“你别担心，我们都在你身边，等你一觉醒来，手术就做好了”。

话剧结束后，一名医生说：“平日工作忙，很少细细去体会患者的心理变化，现在更加明白了‘急病人之所急，想病人之所想’的现实意义。”还有一名收费处工作人员表示：“以后放‘暂停服务’牌子时，要多考虑患者感受，不能让他们感觉到被冷落。”